

УДК 34

Государственная политика в сфере профилактики девиантного поведения молодежи

Шигапов Булат Рамилевич, магистрант, Казанский (Приволжский) федеральный университет, bschigapov@yandex.ru

В статье рассматривается проблема девиантного поведения молодежи как один из актуальных вызовов современного общества, в ответ на который формируется государственная политика, направленная на его профилактику и коррекцию. Девиантное поведение охватывает широкий спектр действий, отклоняющихся от принятых социальных норм, включая преступность, употребление наркотиков и проявления агрессии. Основное внимание уделяется комплексному подходу к борьбе с девиацией, предполагающему сочетание социальных, образовательных и трудовых мер, а также применение правовых механизмов. Автор акцентирует внимание на значении профилактических мероприятий, реализации социальных программ и активном вовлечении молодежи в процесс принятия решений как ключевых факторах эффективной молодежной политики.

Ключевые слова: молодежь, преступность, девиантное поведение, государственная политика, профилактика девиантного поведения, молодежная политика.

Современное общество сталкивается с множеством вызовов, связанных с молодежью, которая, будучи важной частью демографической структуры, формирует будущее страны. Однако в условиях экономических и социальных преобразований многие молодые люди оказываются под давлением различных факторов, что может привести к проявлениям девиантного поведения. Девиантное поведение представляет собой действия, отклоняющиеся от принятых социальных норм и стандартов, включая преступность, употребление наркотиков, агрессию и другие формы антисоциального поведения. В связи с этим государственная политика, направленная на профилактику и коррекцию девиантного поведения молодежи, приобретает особую значимость как элемент социальной стратегии.

Ряд российских ученых сосредотачивает внимание преимущественно на вопросах уголовного права и уголовно-правовой политики, рассматривая борьбу с молодежной преступностью через призму государственного принуждения. В их понимании политика против молодежной девиации представляет собой целенаправленную деятельность государства, основная задача которой — контроль над преступностью в молодежной среде [1, с. 54–55].

По мнению П. С. Дагеля, основным методом борьбы с молодежной девиацией является ее предупреждение. Ученый подчеркивает, что государственная политика в этой области определяет ключевые направления, цели и средства противодействия преступности среди молодежи, что находит отражение как в правовых нормах, так и в деятельности государственных органов и общественных организаций. В рамках такой политики формулируются требования к борьбе с девиантным поведением через разработку и реализацию предупредительных мер, создание правовых инструментов материального, процессуального и исполнительного уголовного права, регулирующих вопросы криминализации, пенализации преступлений и допустимые меры государственного принуждения [2, с. 5].

Профилактика девиантного поведения является основным направлением государственной политики в этой сфере. Для достижения поставленных целей также задействуются меры в рамках социальной, трудовой и образовательной политики, поскольку их влияние на уровень преступности среди молодежи весьма существенно. Комплексный подход включает изучение причин девиации, применение уголовных наказаний и иных мер ограничения свободы, социальную реабилитацию лиц, ранее совершивших преступления, защиту их от криминогенного влияния, а также поддержку общественных инициатив, направленных на профилактику

преступности. Объектами государственной политики являются не только преступления в уголовно-правовом смысле, но и иные антисоциальные явления, наносящие вред правовым интересам, охраняемым уголовным законом.

Таким образом, борьба с девиантным поведением молодежи представляет собой социальную политику, охватывающую инициативы в области занятости, образования, жилищного строительства и другие мероприятия государства, не всегда непосредственно связанные с криминалитетом среди молодежи.

В этом контексте молодежная политика становится важным инструментом профилактики девиантного поведения и формирования позитивной социальной среды. Молодежная политика представляет собой комплекс государственных мер и инициатив, направленных на поддержку молодежи, ее развитие и успешную интеграцию в общество. Ключевая роль государства заключается в создании нормативно-правовой базы, обеспечении защиты прав молодежи, а также в финансировании соответствующих программ и проектов. Особое значение имеет вовлечение самих молодых людей в разработку молодежной политики с целью учета их потребностей и интересов.

Молодежная политика ориентирована на создание условий для самореализации молодежи, включая доступ к качественному образованию, профессиональной подготовке, а также возможности участия в культурных и спортивных мероприятиях. Реализация таких возможностей снижает вероятность вовлечения молодежи в девиантное поведение, способствует укреплению их социальной адаптации и формированию чувства собственной значимости.

Особое внимание в рамках государственной молодежной политики должно уделяться мерам социальной защиты наиболее уязвимых групп молодежи. К ним относятся программы поддержки молодых людей из неблагополучных семей и инициативы, направленные на помощь молодежи с ограниченными возможностями. Обеспечение социальной поддержки снижает риск девиации, поскольку способствует укреплению чувства заботы и поддержки со стороны государства и общества.

Образование играет ключевую роль в профилактике девиантного поведения. В рамках государственной молодежной политики важно включать программы, направленные на развитие навыков критического мышления, эмоционального интеллекта и разрешения конфликтов. Эти навыки помогают молодежи справляться с жизненными трудностями и принимать обоснованные решения, что снижает вероятность вовлечения в антисоциальные действия.

Важным аспектом молодежной политики является вовлечение

молодых людей в процесс принятия решений. Это может быть реализовано через создание молодежных советов, форумов и других платформ для обсуждения актуальных проблем. Когда молодежь чувствует, что ее мнение учитывается, она становится более активной и ответственной, что способствует формированию гражданской позиции.

Категории «молодежь» и (или) «молодежная политика» присутствуют в конституциях 15 республик, уставах 7 краев, 33 областей, 1 автономной области, 2 городов федерального значения и 3 автономных округов. Однако в конституциях 7 республик, 2 народных республик, уставах 2 краев, 15 областей, 1 города федерального значения и 1 автономного округа эти формулировки отсутствуют. Законы в сфере молодежной политики приняты в 86 из 89 субъектов Российской Федерации, при этом в 3 субъектах (Запорожская область, Херсонская область и Чукотский автономный округ) закон в данной сфере отсутствует [3, с. 16].

Современная Россия сталкивается с множеством внутренних и внешних угроз. Преодоление этих вызовов невозможно без объединения общества и формирования у молодежи законопослушного мировоззрения. Однако эта цель не может быть достигнута без эффективной профилактики девиантного поведения. В этом контексте Указом Президента Российской Федерации от 7 мая 2024 г. N 309 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года и на перспективу до 2036 года» Правительству Российской Федерации было поручено разработать национальный проект «Молодежь и дети» [4]. Его целью является раскрытие потенциала каждого человека, развитие

его талантов, воспитание патриотичной и социально ответственной личности, что также способствует снижению уровня девиаций среди молодежи.

Немаловажную роль в профилактике девиантного поведения играет работа с несовершеннолетними, включая профилактику безнадзорности и правонарушений. Основными задачами в данной области являются:

— предупреждение безнадзорности, беспризорности, правонарушений и антиобщественных действий несовершеннолетних, а также устранение причин и условий, способствующих этим явлениям;

— обеспечение защиты прав и законных интересов несовершеннолетних;

— социально-педагогическая реабилитация несовершеннолетних, находящихся в социально опасном положении;

— выявление и пресечение случаев вовлечения несовершеннолетних в совершение преступлений и других противоправных или антиобщественных действий, включая склонение к суициду [5].

Таким образом, молодежная политика является важнейшим инструментом профилактики девиантного поведения. Создание условий для самореализации молодежи, поддержка уязвимых групп населения, формирование позитивных социальных норм, вовлечение молодежи в процесс принятия решений и образовательные программы — все это способствует снижению уровня девиантного поведения и формированию здорового общества.

Примечания

1. Беляев Н. А. Уголовно-правовая политика и пути ее реализации. Л., 1986.
2. Дагель П. С. Проблемы советской уголовной политики. Владивосток, 1982.
3. Распоряжение Правительства РФ от 17.08.2024 N 2233-р «Об утверждении Стратегии реализации молодежной политики в Российской Федерации на период до 2030 года» // Собрание законодательства РФ. 2024. N 36. Ст. 5484.
4. Указ Президента РФ от 07.05.2024 N 309 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года и на перспективу до 2036 года» // Собрание законодательства РФ. 2024. N 20. Ст. 2584.
5. Федеральный закон от 24.06.1999 N 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» // Собрание законодательства РФ. 1999. N 26. Ст. 3177.

English version

State policy in the field of prevention of deviant behavior among youth
Shigapov Bulat Ramilevich, master's student, Kazan (Volga Region) Federal University

The article addresses the issue of deviant behavior among youth as one of the urgent challenges of contemporary society, in response to which a state policy is formed, aimed at its prevention and correction. Deviant behavior covers a wide range of actions that deviate from accepted social norms, including crime, drug use, and manifestations of aggression. The article focuses on a comprehensive approach to combating deviance, which involves combining social, educational, and labor measures, as well as applying legal mechanisms. The author emphasizes the importance of preventive measures, the implementation of social programs, and the active involvement of youth in decision-making processes as key factors for effective youth policy.

Keywords: youth, crime, deviant behavior, state policy, prevention of deviant behavior, youth policy.